

Было бы тяжело перечислить и описать все труды и работы доцента А. Кайкариса в области истории фармации Литвы. Ясно одно, если бы не эрудиция этого человека, не его любовь к своей работе, бесконечная толерантность, дипломатичность, сублильное чувство юмора и стремление к намеченной цели, сегодня у нас не было бы музея и всего того духовного и материального богатства, накопленного в нем. Доцент А. Кайкарис был неординарной личностью, своей жизнью оставивший яркий след – его труды и его ученики, которые и дальше продолжают начатое им дело.

## **А.С. ГЕОРГИЕВСКИЙ – ВИДНЫЙ ТЕОРЕТИК И ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ XX века**

**А.А. Будко, Г.А. Грибовская**

Георгиевский Анатолий Сергеевич (1908-1998) – профессор доктор медицинских наук, генерал-лейтенант медицинской службы, родился в Новгороде в семье врача. В 1932 г., окончив Военно-медицинскую академию, служил в войсках, последовательно занимая должности младшего, старшего врача полка, начальника санитарной службы кавалерийской дивизии. В 1936 г. закончил заочный факультет Военной академии им. М.В. Фрунзе. В рекомендации аттестации А.С. Георгиевского после окончания Военной академии было подчеркнуто, что его целесообразнее использовать как хорошо подготовленного в теории и методике тактики и оперативного искусства на научно-педагогической деятельности в высших военно-медицинских учебных заведениях. В 1937 г. он возглавил школу санитарных инструкторов Белорусского особого военного округа, а уже в 1939 г. был назначен преподавателем, старшим преподавателем кафедры военных и военно-санитарных дисциплин Куйбышевской военно-медицинской академии.

В Великую Отечественную войну А.С. Георгиевский руководил медицинской службой 46-й отдельной кавалерийской дивизии 29-й армии, затем был заместителем начальника Военно-санитарного управления Калининского фронта.

С весны 1943 г. - заместитель начальника кафедры организации и тактики медицинской службы (ОТМС) Военно-медицинской академии, одновременно исполняющий обязанности начальника формируемого командно-медицинского факультета.

С июня 1947 г. по март 1955 г. – начальник кафедры ОТМС, затем заместитель начальника академии, впоследствии – заместитель начальника академии по учебной и научной работе. По увольнении в

запас в 1969 году он остается в академии в качестве профессора кафедры ОТМС.

А.С. Георгиевский внес большой вклад в развитие теории военной медицины, особенно в разработку актуальных проблем организации медицинского обеспечения войск, методологии и методики научно-исследовательской работы в медицине.

Одним из главных научных направлений Анатолия Сергеевича являлись исследования по истории общей и военной медицины, которые были представлены большим числом публикаций.

Свой огромный и разнообразный опыт деятельности был воплощен в более 400 научных трудах, в том числе крупных монографиях, учебниках и учебных пособиях. Наиболее значимыми и весомыми являются монографии «Исторический очерк развития медицинской службы армейских объединений», «Страницы истории отечественной военной медицины», «Очерки истории советской военной медицины», «Медицинская общественность и военная медицина в Освободительной войне на Балканах в 1877-1878 гг.», «Методология и методика научно-исследовательской работы в медицине», «Советское здравоохранение и военная медицина в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Огромный вклад А.С. Георгиевского перед медицинской наукой — это создание отечественной научной школы организаторов военного здравоохранения. Будучи учеником Б.К. Леонардова и П.И. Тимофеевского, он подготовил 24 доктора и 36 кандидатов наук. Более 20 его учеников (И.В. Алексанян, М.Ф. Войтенко, О.К. Гаврилов, Н.Г. Иванов, О.С. Лобастов, Г. Ревальд, А.Б. Хмыров, А.А. Шошин, Э. Штейнер и др.) возглавляли в нашей стране и за рубежом самостоятельные научно-педагогические медицинские коллективы.

Анатолий Сергеевич уделял много внимания общественной деятельности. С 1948 по 1970 годы он был членом Ученого медицинского совета Центрального Военно-медицинского управления МО, заместителем председателя секции ОТМС этого совета, членом президиума ВАК при Министерстве высшего и среднего специального образования СССР (1965-1975), постоянным представителем медицинской службы Вооруженных Сил СССР в Международном комитете военной медицины и фармации (1965-1970), заместителем председателя правления Всесоюзного научного общества историков медицины, членом редакционной коллегии «Военно-медицинского журнала». С 1959 г. по 1996 г. он возглавлял Ленинградское (Санкт-Петербургское) научное общество историков медицины, принимал активное участие в ряде научных изданий в качестве заместителя ответственного редактора «Военная медицина» и редактора

редакционного отдела «История медицины» 3-го издания Большой медицинской энциклопедии и Энциклопедического словаря медицинских терминов, члена редколлегии международного ежегодника по теории и истории медицины «Асклепий» (София), члена редакционного совета журнала «Советское здравоохранение».

Труд А.С. Георгиевского в военное и мирное время оценен очень высоко. Он награжден орденами Ленина, Красного Знамени, тремя орденами Отечественной войны I степени, орденом Трудового Красного Знамени, двумя орденами Красной Звезды, многими медалями СССР, ГДР, Польши и Болгарии.

## **ГЕОРГИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ АРХАНГЕЛЬСКИЙ (1919-1999) – ИСТОРИК МЕДИЦИНЫ И МУЗЕЕВЕД**

**М.П. Кузыбаева**

Имя доктора медицинских наук, главного научного сотрудника отдела фондов медицинского музея РАМН Г.В. Архангельского широко известно не только специалистам в нашей стране, но и за рубежом. Почти 60 лет своей непростой жизни отдал Георгий Владимирович любимому делу – клинической практике, научным исследованиям и, наконец, созданию академического музея медицины в Москве.

Родился Г.В. Архангельский в 1919 г. в семье медицинских работников: его мать по врачебной специальности – педиатр, отец – известный в Москве психиатр. Юные годы Георгия Владимировича прошли в трудное время становления нового государства – Союза Советских Социалистических Республик. С раннего детства он впитал лучшие качества русских врачей. Среда, в которой формировался характер будущего ученого, состояла из друзей отца и матери, которые также были врачами. Уходящая культура императорской России наложила неизгладимый отпечаток на личность молодого Георгия. Выбор профессии врача был определен с момента его рождения, а место обучения – 1 ММИ им. И.М. Сеченова, который он закончил в разгар Великой Отечественной войны, в 1942 г. и сразу начал практическую деятельность в составе медицинского персонала эвакогоспиталя № 5012, затем в психоневрологической больнице для инвалидов войны.

В 1948 г. молодой невропатолог защитил диссертацию на тему: «Клиника поражений подкорковых узлов при закрытых травмах черепа» под руководством академика АМН СССР М.О. Гуревича. В этой работе он описал симптоматику военно-травматических поражений экстрапиазмидной системы и в частности необычные синкинезии, психосенсорные расстройства и др. В диссертации также приведено